

重庆日报

CHONGQING DAILY

主管主办单位:中共重庆市委
出版单位:《重庆日报》编辑部

星期一 2026年1月 12 农历乙巳年十一月廿四

国内统一连续出版物号 CN 50-0001
第26810号 代号 77-1 今日 8 版



■新华社记者 孙少龙 王鹏 董博婷

“党兴方能国强。”

2026年新年前夕,国家主席习近平发表新年贺词,深刻指出“要砥砺初心使命,持之以恒、久久为功,继续回答好延安‘窑洞之间’,书写无愧于人民的时代答卷”。

着眼于答好“窑洞之间”,立志于千秋伟业常青。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国共产党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,推进中国式现代化行稳致远。

久久为功 把自我革命这根弦绷得更紧

2025年,是“窑洞之间”提出80周年。

80年前的那个夏天,民主人士黄炎培应邀来到延安,走进毛泽东同志的窑洞,提出了如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”历史周期率的“窑洞之间”,毛泽东同志给出第一个答案,就是“让人民来监督政府”。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党这一新时代党的自我革命的伟大实践,不断深化实践探索和理论思考,给出了“窑洞之间”的第二个答案,这就是自我革命。

跨越漫长岁月的两个答案,从探寻党和人民的关系,到着眼自身、刀刃向内,一以贯之的是坚守初心使命、掌握历史主动的自觉,是回答好“窑洞之间”的清醒和坚定。

2025年,是中国共产党成立104周年。

党的生日前夕,中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记在主持学习时强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。

2025年3月,全国两会刚刚结束,一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党如火如荼开展。

习近平总书记高度重视这次学习教育,把关定向、全程指导、亲自推动,发表一系列重要讲话,多次作出重要指示批示,为全党开展好学习教育指明方向。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效,达到预期目的。

惕厉自省,慎终如始。习近平总书记为全党敲响警钟:“必须清醒看到,‘四风’问题树倒根存、土壤尚在,不正之风和腐败现象存量未尽、增量仍然易发多发,贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。”

2025年,是很不平凡的一年。国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,“十四五”即将收官、“十五五”新篇将启……形势与任务、历史与使命,都呼唤着一个更加坚强有力、更加充满活力的党。

2025年10月,党的二十届四中全会在京召开,全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十十五个五年规划的建议》。

完善党中央重大决策部署落实机制,提高干部队伍现代化建设本领,统筹推进各领域基层党组织建设,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战……

规划建议进一步明确全面从严治党的根本保障作用,作出一系列重要部署。

“不以铁腕反腐将后患无穷。‘沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春’。”四中全会上,谈及坚定不移开展反腐败斗争,习近平总书记语气坚定——

“要始终保持反腐败高压态势,依法、依规查处腐败案件,从严惩处腐败分子,做到一步不停歇、半步不退让,决不能让腐败分子有任何藏身之地,任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。”

从对当前反腐败斗争形势提出“两个仍然”的重大判断,到强调“坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战”,再到提出“推进党的自我革命要做到‘五个进一步到位’”……

过去一年间,习近平总书记以一以贯之的鲜明态度、坚如磐石的战略定力推进全面从严治党,传递出把党的自我革命进行到底的清晰信号。

历史川流不息,时代考卷常新。

一切的发展与进步,一切伟大的变革与创新,都离不开坚强有力的党,都源于始终坚持党要管党、全面从严治党,不断推进党的自我革命,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

(下转2版)

导读

4版刊登

重庆健全心理辅导全链条服务
呵护心灵 让青少年“向阳”生长

5版刊登

5分钟可装卸 应急运输半日达
“天马-1000”无人运输机成功首飞

习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日,国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示,很高兴得知交流团师生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程,感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出,中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来,有超过4万名美国青少年积极参与,为他们认识真实世界打开了一个窗口。

中国的打开了一扇窗,为赓续两国人民友谊搭建起一座桥梁。这充分说明,开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来,做两国友好的新一代使者,为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日,美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席,回顾2025年10月访华经历,感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

2021年,脱贫攻坚胜利的号角震彻山河,全面奔向乡村振兴的战鼓已然敲响。习近平总书记强调,乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。从2021年到2025年,党中央决定设立五年过渡期,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

五年来,巴山渝水间的一个个约定,像一根根看不见的线,串联起奋斗的足迹,编织出乡村振兴的图景——

一句“加油干”,这是习近平总书记对全国脱贫攻坚楷模毛相林

的嘱托,也是对所有奋斗者的期许;一棵以“罗曼”为名的脐橙树,是异乡人在重庆扎下的根,也是中国乡村向世界敞开的怀抱;一场坚持8年的“村晚”,是乡亲们自编自导的舞台,更是文化在田野间生生不息的脉动……

五年之约,山乡巨变。今天,我们推出“如约——重庆巩固脱贫攻坚成果五年过渡期全媒体系列报道”,走进重庆山山水水,看五年约定带来的深刻变迁,看重庆交出了一份怎样的精彩答卷。敬请关注。

全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记为毛相林颁发“全国脱贫攻坚楷模”勋章和证书。五年来,他牢记总书记的嘱托,带领村民接续修建乡村振兴的新“天路”——

“加油干,把下庄建设好,发展好!”



口述 全国脱贫攻坚楷模、巫山县竹贤乡下庄村党支部书记 毛相林 整理 新重庆-重庆日报记者 颜安

担任巫山县竹贤乡下庄村党支部书记二十多年,我从未想过能走进人民大会堂,接受那样一份沉甸甸的荣誉。

2021年2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记为我颁发“全国脱贫攻坚楷模”勋章和证书。散会时,总书记走过来我身旁,微笑着对我说:“加油干,把下庄建设好,发展好!”

十二个字,字字千钧。

过去,我们手握钢钎大锤,在绝壁上凿出8公里“天路”,凿出了一条出山路、脱贫致富路;如今,我们心怀嘱托,正在这片土地上闯出一条发展路、振兴路。

“村子要美,得先‘洗脸’再‘穿衣’”

总书记对下庄发展提出的殷切希望,让我倍感振奋,浑身是劲。从北京



巫山县竹贤乡下庄村“天路”上,毛相林给年轻人讲述修路的往事。(资料图片)

记者 尹诗语 摄/视觉重庆

回来的路上,我不断回想、仔细体会,越来越感受到这句话的分量:到底该怎么“加油干”?

站在村口“下庄天路”观景台,我心里渐渐有了方向——下庄出名了,肯定有很多人想来走走“天路”,看看这个曾经与世隔绝的村庄。只要有人来,乡亲们就能吃上“旅游饭”。

想得兴奋,可一转身走进村里,心又凉了半截:柴草乱堆、垃圾遍地、老屋破旧……这样的环境,谁愿意来?

来了又怎么留得住?

2021年春天,我和村干部在村里带头搞人居环境整治。有人嘀咕:“种地都忙不过来,还搞啥卫生?”我有点着急,拍了桌子:“以前我们凿山修路能吃苦,现在整治环境就不能吃力?”

乡里干部提醒我注意工作方式,不能一味靠嗓门大,我也意识到这样做不对。经过反复商量,我们推出了“积分制”,村民每周参加一次集体清洁行动,就能攒积分换酱油、肥皂这些生活用

品。慢慢地,“干部干、群众看”变成了“干群同心一起干”。这几年下来,我们累计清理了6吨多垃圾,整治了4.5公里沟渠,36处柴堆、粪堆、垃圾堆变成了小花园、小菜园。

环境干净了,房屋改造和基础设施提升提上了日程。随着游客增多,4.5米宽的公路不方便会车,我向上申请把路拓宽到5米以上,还加装了防护网;停车位不够,我拿出自家一亩多地,再四处协调场地,新增7个停车位、300多个停车位。我们还请来四川美术学院设计团队,以传统村落改造为契机,给100多栋农房外墙加贴仿古砖、屋顶加装泥瓦顶,既保留巴渝民居特色,又透着新气象。

我家的老屋也腾出来改成了“愚公讲堂”,我抽空就在这里给前来研学或旅游的人们讲述下庄村开凿“天路”的故事,宣传村里的愚公精神,交流乡村振兴的实践经验。

“产业不能瞎折腾,
得讲科学、看市场”

路通了,环境美了,得让乡亲们的腰包鼓起来,乡村振兴才有底气。但发展产业比修路更难,早些年我试种漆树、养蚕、喂羊,全砸了锅。后来我明白了:光有干劲不行,得讲科学、看市场。

(下转2版)

6年盘活443万平方米“沉睡”资产 ——市属重点国企“一盘一策”让闲置公租房项目“忙”起来

■新重庆-重庆日报记者 黄光红

“三统一”。

该实践入选国务院国资委社会责任实践案例,成为2023年以来重庆国资国企唯一的全国性优秀案例。盘活秘诀何在,三个“一盘一策”案例揭晓答案。

专业运营破题

闲置商业体变社区打卡地

2012年2月,两江名居公租房小区约3.4万平方米集中商业项目建成。此后十余年,1楼仅一家超市苦撑,2至4楼

2.6万平方米商铺长期闲置。

重发置业公司接手时,面临公租房居民消费能力有限、剩余楼层难以盘活两大问题。2023年7月,公司引入重庆创意联动有限公司,与一楼超市敲定协同经营方案。

升级改造随即启动,招商初期,因瞄准一线品牌屡屡碰壁,双方迅速调整思路,锚定“消费降级、品质升级”定位,主攻亲民社区型品牌。2023年12月下旬,兴锐里1楼50余家店铺开业,涵盖

餐饮、数码、儿童娱乐等业态。

借春节旺季和市集活动引流,兴锐里快速“出圈”。2024年5月起,2至4楼影院、健身房等业态陆续开放。如今,这里汇聚103家店铺,品牌商户占比30%,工作日日均客流超1万人次,周末破2万人次。

渝百家超市营业面积从700平方米扩至3000多平方米,年营业额从1000多万元升至4000多万元。

(下转2版)



鲜花盛放
城市添彩

1月10日,沙滨路高家花园立交桥,沿途近万盆景观月季花相继盛开,车辆行驶在鲜花装扮的车道上,景色怡人。

近年来,随着我市主城区绿化工程提档升级,玉兰花、海棠、红梅、李花、樱花等景观花卉相继亮相城市道路。鲜花次第开放,扮靓了山水之城,也让市民外出休闲和上班途中都能赏心悦目。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆